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第十五章 电能与电功率 培优练习
一、选择题
1．下列物理量可用电能表直接测量的是（   ）
A．用电器消耗的电能	B．电路中的电流
C．用电器消耗电能的时间	D．用电器的电功率
2．下列用电器在工作过程中，电能几乎全部转化为内能的是（）
A．电视机	B．电脑	C．洗衣机	D．电饭锅
3．小明是一个爱动手并且善于思考的同学。一天他把自己的手机拆开，看到了一块如图所示的锂电池。以下是他做出的判断，其中不正确的是（   ）
[image: figure]
A．这块电池能提供的电能大约为23000J
B．图中mAh和Wh都是能量的单位
C．将这块电池充满电需要的电费将不会超过0.1元（每度电0.48元）
D．不考虑机械自重及摩擦等，这块电池提供的电能若全部用来驱动电动机，能借助机械将一个中学生提升超过20m高
4．如图所示，滑动变阻器在电学实验中起到重要的作用，除保护电路外，它还能改变电路中的电流和电压，下列试验中，关于滑动变阻器的作用，下列说法正确的是（   ）
[image: figure]
A．在“测量未知定值电阻Rx的阻值”的实验中，其主要作用是为了多次测量，得出普遍规律
B．在“测量小灯泡功率”的实验中，其主要作用是为了多次测量求平均值，减小误差
C．在探究“电流与电压关系”的实验中，其主要作用是改变电压，便于多次测量，得出普遍规律
D．在探究“电流与电阻关系”的实验中，其主要作用是保持R两端的电压不变，便于多次测量，求平均值，减小误差

5．某甲醛监测设备的原理如图甲所示，电源电压恒为6V，为20Ω的定值电阻，R为甲醛敏感电阻，其阻值随甲醛污染指数变化的情况如图乙所示。用电压表示数反映污染指数，污染指数在50以下为轻度污染，50~100之间为中度污染，100以上为重度污染。以下分析正确的是（   ）
[image: figure]
A．污染指数越小，电压表示数越大
B．污染指数为100时，电路中的电流为1.5A
C．污染指数越大，电路中消耗的总功率越大
D．污染指数为100时，电压表的示数为2.5V

6．测一额定电压为U0的小灯泡的额定电功率实验时，发现没有电压表，利用一个已知电阻R0、若干开关、电源电压为U的学生电源和导线。她设计出如图所示电路图，所有开关断开，将滑动变阻器阻值调到最大。闭合开关S、S1调节滑动变阻器的滑片,直到电流为，保持开关S闭合和滑动变阻器的滑片位置不动，闭合开关S2后断开开关S1，记下此时的电流I，则小灯泡的额定电功率为（   ）
[image: figure]


A．	B．


C．	D．
7．一只标有“220V、40W”的灯泡L1和一只标有“110V40W”的灯泡L2都正常发光时（    ）
A．L1、L2一样亮	B．L1比L2亮	C．L2比L亮	D．无法判断
8．标有“6V 3W”的灯泡在电路中发光，下列说法中正确的是（）
A．这只灯泡的功率一定是3W	B．这只灯泡的功率一定小于3W
C．这只灯泡的功率一定大于3W	D．这只灯泡的功率可能等于3W
9．给以下四个电路通电，通过实验可以说明“在电流、通电时间相同的情况下，电阻越大，电阻产生的热量越多”的是（   ）
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
10．电阻R1>R2，若下列四种接法均接在同一电源，相同时间内电流做的总功最大的是（）
A．[image: figure]	B．[image: figure]C．[image: figure]	D．[image: figure]
11．甲、乙两电热器电阻之比为4∶5，电流之比为2∶1，则相同时间内产生热量之比为（   ）
A．5∶8	B．16∶5	C．8∶5	D．5∶2
12．如图所示的电路中，a、b、c是三只电表（电压表或电流表），闭合开关S，标有“3V 1.5W”的灯泡L1正常发光，标有“6V 3W”的灯泡L2发光较暗。若不考虑温度对灯丝电阻的影响，下列说法不正确的是（  ）
[image: figure]
A．电表a为电流表，且示数为0.5A    B．电表b为电压表，且示数为3V
C．电表c为电流表，且示数为1A     D．闭合开关S，电路消耗的总功率为2.25W
二、填空题



13．小林家10月底电能表示数如图所示，11月底电能表示数为，那么11月份他家消耗了___________的电能，在某段时间内，转盘转过了500转，表示此段时间内他家用了___________电能。
[image: figure]
14．现有一个“6V 3W”的小灯泡，要将它接在9V的电源上正常使用，必须______联一个_______Ω的电阻，该电阻的实际功率为_______W。
15．现有一个可调电压的电源，三个规格为“6V 3W”“6V 4.8W”“6V 6W”的小灯泡A、B、C，三个小灯泡的电流与电压关系如图所示。
(1)若将A、B、C三个小灯泡并联接在可调电压的电源两端，电源电压调节为6V，干路电流为多少____？三个小灯泡消耗的总电功率为多少_____？
(2)若将A、B、C三个灯泡串联接在可调电压的电源两端，为保证至少有一个小灯泡正常发光，且电路中各个元件均安全，电路中的电流值应调为____A，则电源电压应调为多少____？经过5min，三个小灯泡消耗的实际总电功率____和总电能为多少_____？
[image: figure]
16．一台小直流电动机正常工作时，线圈的电阻为1Ω，通过线圈的电流为0.2A，在5s内将重为1N的钩码提升了1m的高度，则5s内线圈产生的热量为___________J，电动机对钩码做功___________J。

三、实验题
17．在“探究影响电流做功多少的因素”活动中，同学们设计了如图甲、乙、丙三个电路。
[image: figure]
(1)根据______，我们可以比较相同时间内电流做功的多少。
(2)经过讨论，小明认为不可以选择图甲电路，原因是______。
(3)为了研究电功与电流的关系，小丽认为应该选择图______所示的电路，小勇认为该电路有不足之处，他的理由是______。
(4)利用丙电路是为了探究电功与______的关系，当闭合开关后，小华发现两灯都不亮，电压表V1有示数，电压表V2无示数，你认为电路发生的故障是______。排除故障后，同学们正确操作，根据______现象得出了结论。该结论是______。
四、简答题


18．物理课上，老师拿来一个额定电压为2.5V的小灯泡（额定功率约为1W），让同学们较精确测出它的额定功率。除了小灯泡，老师提供的实验器材有：一个电源（电压约为3V），一块电流表（量程：0~0.6A，分度值：0.02A），2个阻值已知的定值电阻、，一个滑动变阻器，开关、导线若干。请你合理选用器材帮助同学们设计一个实验方案，较精确测出小灯泡的额定功率。要求：
(1)在虚线框内画出你所设计的电路图并在图上标出定值电阻的名称；
(2)写出主要实验步骤及要测量的物理量，
(3)写出小灯泡额定功率的数学表达式（用已知量和测得量表示）。
[image: figure]

五、综合题
19．阅读短文，回答问题
热电效应
1821年，德国物理学家察贝克发现在两种不同的金属所组成的闭合回路中，当两接触处的温度不同时，回路中会产生电流，称为“塞贝克效应”，其基本情况可用如图甲所示热电偶电路实验来描述：把1根铁丝的两端分别与2根铜丝相连接，再与一只小量程的电流表串联成闭合电路。然后把铜、铁丝的一个接点D放在盛有冰水混合物的杯中，另一个接点G用火焰加热时。发现电流表的指针会发生偏转，闭合电路中会产生电流。
1834年，法国实验料学家珀尔帖又发现了它的相反情况：两种不同的金属构成闭合回路，当回路中通有直流电流时，两个接头的温度不同，一个接头温度会升高，另一个接头温度会降低，从而产生温差，称为“珀尔帖效应”，1837年，俄国物理学家愣次又发现，改变电流方向后，原来温度升高的接头变成温度降低，而温度降低的接点变成升温。
根据上述原理可以制作出一种电子制冷箱，其结构可简化为：将P型半导体与N型半导体用钢板连接，再用导线连成一个回路，钢板和导线只起导电作用，为了取得更好的效果，实际的电子制冷箱是把多对P、N型半导体连接起来的（如图乙）。在回路中接通电流后，一个接点变冷（箱内部），另一个接头散热（箱外部）。
[image: figure]
(1)图甲中的热电偶实际上是一个电源，它的电能是由______能转化而来的；
(2)在热电偶电路中，产生热电流的条件是：电路是由______（填“相同”或“不同”）材料的导体组成的闭合电路，在两个节点之间存在着______；
(3)如果想利用上述电子制冷箱来制热，最简便的方法是______；
(4)在图乙中多对P，N型半导体对是______（串联/并思联）连接的；
(5)通过上述材料可知，与传统电冰箱相比，利用半导体做成的电子制冷箱的技术优点是______（列举一个即可）。


参考答案
1．A   2．D   3．B   4．C   5．C   6．A   7 ．A    8．D   9．A    10．D   11．B   12．ABC

13．68    14．串6 1.5     15．2.3A 13.8W 0.5 11V 5.5W 1650J  16．0.2 1
17．根据灯泡的亮度无法利用控制变量法探究电功与电压电流的关系乙不能多次测量，无法排除实验结论的偶然性电压L1断路电压越大，灯泡越亮电流一定时，电压越大，电流所做的功越多

18．(1)[image: figure]；(2)①按照电路图连好电路，电流表与R2串联，将滑动变阻器滑片调到最大阻值处。闭合开关S，调节滑动变阻器滑片，使电流表的示数为0.5A；②保持滑动变阻器滑片位置不动，断开开关S，将电流表改接到与灯泡串联，再闭合开关S，记下此时电流表的示数为I1；(3)。
19．内能不同温度差改变电路中的电流方向串联节能
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